

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.
Plato del día: Vaca á la borgoña.

ANISETE ALFREDO

El más selecto y estomacal de los conocidos hasta el día.
Tanto éste como el
Anis Tierruca
pidase en todos los establecimientos

EMPRESA LEBON

A LOS CONSUMIDORES DE GAS Y ELECTRICIDAD
Desde el primero del corriente quedan suprimidos los recargos de 2 céntimos por metro cúbico de gas y 4 por kilowatt de electricidad, que esta compañía se vió obligada á imponer con motivo de la subida de los carbones y la enorme alza de los cambios.
Santander 23 de Enero de 1899.
p. p. Eugenio Lebon y C.^{ta},
VICTORIANO GALI

LA REMOLACHA

INSTRUCCIONES DE CULTIVO PARA EL AÑO ACTUAL.
(Conclusion)

Con arreglo á los cálculos hechos, teniendo en cuenta la producción en Asturias, que tiene mucha analogía con esta provincia, resulta:

Que un carro de tierra, de 48 pies por 48 dedicado al cultivo de la remolacha azucarera, dá de producto..... Pts. 19,20
La misma extensión dá de maiz y alubias (deducido el valor de semillas) aproximadamente... „ 12

Diferencia en favor del cultivo de la remolacha, por carro de tierra..... Pts. 7,20

Al agricultor que siga exactamente las presentes instrucciones, le garantiza la *Compañía Azucarera*, como mínimo, el valor de la cosecha de maiz y alubias que pudiera producir la finca que dedique al cultivo de la remolacha, á lo cual se compromete la Compañía bajo su firma, en el contrato que hace con cada agricultor.

La Compañía llama la atención de los agricultores sobre la importancia que tiene la condición que antecede.

El precio corriente de la remolacha será de 32 pesetas tonelada de mil kilogramos, limpia y puesta en la fábrica de azúcar. Los cultivadores que lo prefieran, podran entregarla en cualquiera de las estaciones del ferrocarril Cantabrico, ó en las del Norte y Bilbao que se designe; en estos casos el precio será de 31 pesetas para la entregada en las estaciones del Cantabrico y 30 la que se entregue en las del Norte ó Bilbao que se fije; los portes de los ferrocarriles son siempre de cuenta de la Compañía.

Cuantas dudas y consultas quieran ver resueltas y satisfechas los agricultores lo conseguirán dirigiéndose á la *Azucarera Montañesa*, que tiene instalada una oficina especial con tal objeto.

Santander 11 de Enero de 1899.

La Azucarera Montañesa.

NOTA.—Con el fin de que se tenga en cuenta para los años sucesivos, ponemos á continuación las indicaciones siguientes:

No debe sembrarse remolacha dos años seguidos en la misma tierra; para obtener

los mejores resultados hay que alterar su cultivo con el de otras plantas. Con esto se consiguen dos ventajas.

1.^a Que la cantidad de remolacha sea mayor y mejor también su calidad, y

2.^a Que efecto de las labores y abonos suministrados al terreno, las otras cosechas que se obtienen en los años de alternativa, son mucho más abundantes que las normales. Hasta tal punto es esto exacto, que en Alemania, por ejemplo, donde hoy estan dedicadas al cultivo de la remolacha de 800.000 á 1.000.000 de hectáreas de terreno, las cosechas que de otras semillas se recogen, son tan abundantes, que representan una cantidad equivalente á la que antes producian cuando no se cultivaba aún la remolacha.

A continuación damos en forma de cuadros, los dos sistemas de alternativa de cosechas más aceptables para esta provincia.

- 1.^{er} año... Remolacha.
- 2.^o año... { Maiz y patatas, centeno ó trigo.
- 3.^{er} año... {
- 4.^o año... Remolacha.
- 5.^o año... { Maiz y patatas, centeno ó trigo.
- 6.^o año... {

Este turno se propone para los casos en que los terrenos hayan sido dedicados al cultivo y bien abonados.

Si los terrenos son vírgenes ó han estado destinados á la producción de hierba, se les dará, al hacer la roturación, una buena y abundante abonadura, y se comenzará el cultivo por:

- 1.^{er} año... Patata ó maiz.
- 2.^o año... Remolacha.
- 3.^{er} año... { Maiz y patatas, centeno ó trigo.
- 4.^o año... {
- 5.^o año... Remolacha.
- 6.^o año... Maiz y patatas, centeno ó trigo.

Con este sistema se conseguirá obtener en la seis años dos cosechas de remolacha en la misma tierra, y puede servir de guía al agricultor para desde luego hacer la distribución de sus terrenos, en los diferentes cultivos.

Aunque en este resumen vá consignado todo cuanto debe principalmente tener en cuenta el agricultor para el cultivo de la remolacha azucarera, esto no obstante, le recomendamos la lectura de la *Carilla de Cultivo*, publicada por la Compañía.

DEL INCENDIO

No nos enmendamos, no puede ser, está en la masa de la sangre y es inútil clamar contra ello. El incendio del sábado ha puesto nuevamente de manifiesto lo estéril de cuanto se ha hablado respecto de estas cosas. El agua de las tuberías, escasa y sin presión durante un gran rato, apesar de ser anteayer un día tan peligroso y espuesto á incendios, imposibilitando el trabajo de los bomberos; y la gente que no vá á trabajar, los curiosos, los entremetidos, estorbando las operaciones y las maniobras.

De poco vale que haya un admirable servicio de bomberos en Santander si se encuentran en los primeros momentos sin elementos de trabajo, y elemento principalísimo es el agua, que el sábado faltó desgraciadamente al principio, cuando más necesaria era; y de poco sirve igualmente que se sepa trabajar y que haya buena dirección en los trabajos, si la gente se agolpa sobre las máquinas y los aparatos y en los lugares mismos de los incendios, embarazando la acción de los bomberos, que tropiezan constantemente con los curiosos, sin encontrar en cambio quien les ayude á tirar de una devanadera ó de un rollo de manga.

En el incendio del sábado, como en otros muchos que recordamos, sucedieron las dos cosas.

Llegaron bastante á tiempo las bombas y demás material de trabajo, y llegó también bastante personal y Jefes con el señor Arquitecto, pero aún despues de estar funcionando las bombas de vapor ya con presión, faltaba agua de las cañerías para alimentar las calderas; eso en el Muelle, y dicho está con esto que en los edificios incendiados,

que están más altos, no había posibilidad de atacar el fuego con las mangas allí enchufadas.

Nosotros vimos abrir la llave de la boca de riego del final de la calle de Calderon, que era la más cercana á las bombas, y tuvimos ocasión de apreciar la debilidad y la tardanza que se observó en el recorrido que hizo el líquido hasta los cubos de alimentación de las dos máquinas; y eso que solo había unos 150 metros de distancia.

Los bomberos se desesperaban, y algunas gentes que no se tomaban la molestia de averiguar lo que ocurría, echaban pestes de nuestro servicio de incendios, lamentándose de que no se evitaran los estragos crecientes de las llamas, que avivadas por el tremendo viento Sur que reinaba iban haciendo presa en los edificios inmediatos á la fabrica de tejidos del señor Gonzalez, que era el foco principal.

Nosotros no sabemos en que pudo consistir la falta de agua, que desgraciadamente se notó mucho en los primeros momentos; suponemos que pudo consistir en alguna lamentable imprevisión, en algun olvido de los empleados del servicio, que tardaron mucho en dar presión; pero si así no fuera, si consistiera en otra cosa independiente del personal encargado de los registros, motivo era de que se pensara en serio la forma de evitar en lo sucesivo casos análogos, procurando que en días tan peligrosos como el de anteayer, estén siempre las cañerías con toda la cantidad de agua posible, á fin de poder utilizarla á la presión necesaria.

Por lo que respecta al inmoderado afán de las gentes en acercarse al lugar de los siniestros, no se nos ocurre sino recordar á todos las desgracias sin cuento que originó una vez en Santander esa funesta costumbre, para que piensen en lo peligroso de ella; y para que se hagan cargo de lo que dificultan y entorpecen los trabajos y maniobras, diremos, que en el incendio del sábado, los Jefes de bomberos se quejaban de que los guardias no hicieran alejarse á todos los curiosos lo bastante para no estorbar y para no pisar las mangas, en las que pocos reparan.

Por lo demás, el trabajo de los bomberos bien se vió. Apenas funcionaron con agua del mar las bombas de vapor, se localizó el fuego, si bien habian hecho ya las llamas considerables estragos, y algunas horas despues podía darse por concluido el incendio.

No faltará, como no faltaba entonces allí mismo, quien pretendan echar culpas y formular cargos por supuestas tardanzas en las maniobras, ó por retrasos en la llegada del material; pero podemos asegurar que si para lo último hay algo de fundamento, debe en cambio tenerse presente que los bomberos han hecho cuanto estuvo de su parte, y que municipales y voluntarios trabajaron muy bien y de perfecto acuerdo. Si hubo material que tardó algo en llegar, culpa es solo del Ayuntamiento, que viene dando largas al asunto de la reposición del ganado destinado al arrastre de las bombas; pues esta vez se hizo el servicio con dos mulas solas, y claro está que había de ser más lento el transporte que si hubiera habido cuatro, caballerías como otras veces.

UN LLAMAMIENTO

La *Liga de Contribuyentes*, deseosa de ampliar un radio de acción y de robustecer sus prestigios procurando la cooperación de la mayor parte de los contribuyentes de la provincia, cuyos intereses defiende constantemente con decisión y energía, mostrando en sus defensas además felices iniciativas, há dirigido al público una atinada circular que dice así:

Conocidas son las incesantes gestiones que en toda clase de asuntos que pueden redundar en beneficio de Santander y su provincia, viene, de antiguo, haciendo la *Liga de Contribuyentes*, que por su índole especial y no por estar sujeta á los estrechos moldes de los organismos oficiales, encuentra ancho campo dónde desarrollar sus fe-

cundas iniciativas, coronadas, las más de las veces, por lisonjero éxito.

Fáltale, sin embargo, obtener el más preciado: *romper el hielo*, modificar la naturaleza apática de los contribuyentes montañeses, porque es completamente incomprensible é inexplicable que al rededor de una Asociación que con actividad notoria y con reconocidas energías viene defendiendo cuanto atañe á los intereses generales, lo mismo los privativos del comercio y de la navegación, que los peculiares á la industria y á la propiedad; de igual modo los que afectan á la ganadería que los que á la minería ó agricultura hacen referencia, y que justifica, en suma, su título de *Liga de Contribuyentes*, es incomprensible, repetimos y añadimos que es absurdo, que solo cuente con 153 asociados.

Mólicas las cuotas, grandes é inapreciables las ventajas de la agrupación para formar un agregado de moléculas que constituya fuerte valladar contra desconocimientos superiores y sin razones de la altura, urge que nos unamos en apretado haz para la defensa de mútuos intereses, hoy más que nunca amenazados en presencia de tan general desquiciamiento.

Si así no lo hiciéramos; si esta necesaria excitación no diera los resultados apetecidos y que es lógico esperar, no lance ayes el contribuyente, no se queje Santander al ver menospreciados sus derechos, al mirar desatendidas sus justas reclamaciones y al tener que sufrir nuevas trabas y nuevos insupportables gravámenes; que así como es natural y fácil que el agricultor, una vez depositada en el surco la fructífera semilla, y cuidadoso y vigilante siempre, guarde con confianza recoger ópima cosecha, el que, en cambio, se aisle egoístamente y no quiere contribuir con una modesta suma al imprescindible arreglo del edificio que á todos es común y que á todos cobija, ese, no lo dudeis, perecerá entre sus ruinas.

Hoy inaugura la *Liga* esta clase de trabajos.—Hoy tambien los termina.

A los contribuyentes de toda la provincia corresponde decidir si hemos de padecer la peor de las muertes: la de consunción y anemia, ó si, por el contrario, robustecidos con nueva savia, hemos de seguir de mejor grado y más esperanzados nuestras acostumbradas gestiones.

La *Liga*, entre tanto, tranquila en su conciencia, cumple ineludible deber y confía en que V., conforme con nuestras apreciaciones, vendrá á engrosar la lista de nuestros asociados.

En nombre de los mismos le anticipan las las gracias los que aprovechan esta ocasion para ofrecer á V. el testimonio de su consideración personal y son de usted atentos s. s. q. b. s. m., El Presidente, *Carlos Saro y Carransa*.—El Secretario *Modesto Piñeiro*.

Es de esperar que la población y la provincia toda acudan á unirse á la *Liga de Contribuyentes*, procurando así por el bien de todos; pues si en estas desdichadas circunstancias no nos agrupamos y defendemos mutuamente, nada tendrá de extraño que se desprecien luego en los altos centros administrativos nuestras súplicas y demandas, que serán consideradas muy por debajo de las que sepan hacer los pueblos viriles y unidos por los vínculos del interés y de la conveniencia comunes. De todas maneras, la *Liga de Contribuyentes* ha manifestado una vez más su buen deseo iniciando un pensamiento laudable y beneficioso.

Sección de noticias.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento el viernes último se leyó una instancia de don Ricardo Martinez Rodrigo, dueño de las casas números 1 y 3 de la calle del Arcillero en la que pide se resuelvan dos soliditudes anteriores en las que pedia autorización para reedificar dichas casas ruinosas.

El señor Martinez Rodrigo conmina al Ayuntamiento con reclamar los perjuicios

que la morosidad de la Corporación le causa.

Está bien; pero que los gastos que se originan con esta reclamación sean abonados del bolsillo de los concejales, pues no es justo que el erario municipal pague la apatía de los que tanto se afanan por formar parte del Municipio cuando se promueven elecciones para concejales.

El señor don Bernardo L. Domecq ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un bonito Almanaque de pared con precioso cromó, anunciador de la Fábrica de licores que tiene establecida en la calle de Limón números 7 y 3.

Enviamos las gracias al señor Domecq por su atención al remitirnos el Almanaque citado.

La *Gaceta* ha publicado el anuncio de suabasta para la construcción de un grupo escolar en esta ciudad, con arreglo a los pliegos de condiciones que inserta y que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento y en la de la Dirección general de Administración Municipal.

Se verificará simultáneamente en la Dirección general de Administración y en el salón de las casas Consistoriales de esta ciudad, el día dos del próximo mes de Marzo, á las dos de la tarde.

En Valladolid, estando en clase los alumnos de Anatomía se hundió el pavimento de la cátedra y anfiteatro anatómico, cayendo catadrático y alumnos entre los escombros. No hubo ninguna desgracia personal.

El general Macías ha accedido á lo solicitado por nuestro Ayuntamiento para que se haga un deslinde provisional de la península de la Magdalena por una comisión militar y otra del Municipio, por no poderse hacer definitiva, interin no se terminen las obras de fortificaciones y se fijen las zonas polémicas.

Por considerarlo de verdadero y general interés, recomendamos á nuestros lectores el anuncio REGALO INTERESANTISIMO que publicamos en el presente número.

Según anuncian las compañías ferroviarias desde 1.º de febrero hasta 30 de septiembre próximo, quedará restablecida la tarifa de tercera clase, á precio reducido, para los jornaleros del campo y segadores, cuyo transpore se hará por grupos de cinco individuos por lo menos.

LA AZUCARERA MONTAÑESA

Los agricultores que deseen hacer contratos con la *Azucarera Montañesa* para el cultivo de la remolacha dirigirán sus proposiciones sin pérdida de tiempo, por lo avanzado de la estación, á las oficinas que la misma tiene establecidas en Santander, calle del Príncipe, núm. 5, entresuelo.

Se ha publicado una Real orden por la que se mantiene la de 30 de Julio de 1897, en cuanto á las obligaciones de garantía y á las formalidades que han de revestir las exigidas para el depósito de las mercancías en las Aduanas, pero declarando que esos documentos no están sujetos á la ley del Timbre y pueden extenderse y suscribirse en papel blanco.

Tres jóvenes fallecieron en Santiago de Chile durante el mes de Noviembre del año pasado. Doña Martina Maturana, á los 112 años de edad; doña Mercedes Serrano á los 100, y doña Mercedes Arce Miranda á los 130. Estos casos de longevidad son muy frecuentes en Chile.

Con sentimiento damos cuenta del fallecimiento de don Felipe Presmanes Arroyo, muy conocido en esta población donde contaba numerosas amistades.

Su viuda y demás familia, y especialmente sus hermanos nuestros amigos don Joaquín y don Eduardo, recibirán en estas líneas la expresión de nuestro sentido pésame por la desgracia que sufren.

¡Dios haya recibido en gracia el alma del finado!

Tanto por la tarde como por la noche, puede decirse que no había aye: una sola localidad desocupada en el teatro, en las funciones que se dieron.

Cierto que los obras puestas en escena convidaban á pasar un agradable rato en aquel sitio, siendo antes en la primera *El santo de la Isidra*, *La soirée de Cachupin* y *La fiesta de San Antón*, que tanta concurrencia atrae al coliseo, y por la noche la repetición de *La fiesta de San Antón*, y el gracioso sainete en un acto *La vacante de Cañete*, que gustó mucho por la originalidad de los chistes y situaciones cómicas de la obra, y *El duo de la Africana*.

Todos los artistas que tomaron parte en las obras fueron aplaudidos, en particular la señorita Bonoris y la señora Sabater, así como los señores Palmada, Lorente, Las Santas y Togedo, y ovacionada la señora Cubas, como todas las noches que canta, viéndose obligada á repetir algunos números; entre ellos la jota del *duo*, cantada inimitablemente.

Las funciones para hoy, por secciones son las que siguen:

A las ocho.—Primera sección, *Carmela*.

A las nueve y cuarto.—Segunda sección, *El tambor de Granaderos*.

A las diez y cuarto.—Tercera sección, *La fiesta de San Antón*.

Durante la semana anterior se despacharon en nuestro puerto para varios de la península 2.863 sacos de harina; y de petróleo refinado, 205.000 kilos en tanque y 12.000 cajas por el vapor *Gallo* para el Mediterráneo y 1.800 cajas para el vapor *Nuevo Atilano*.

En el mismo periodo de tiempo se han recibido las siguientes mercancías:

Maíz: 1.048 sacos de cabotage, por el vapor *F. Antoni*.

Garbanzos: 75 sacos por el vapor *Cabo Palos*.

Alubias: 154 sacos, en varias partidas, por el *Cabo Palos*.

Azúcar: 100 estuches por el *Cabo Palos*.

Es probable que de este dulce queden muy pronto agotadas las existencias de Ultramar.

Café: se han recibido por el vapor *Labrador* 328 sacos.

Aceite: 137 cascos por el vapor *Cabo Palos*.

Arroz: 171 sacos que trajo de Valencia el *Cabo Palos*.

Jabón: 643 cajas desembarcadas de varios vapores.

Petróleo: 3.587 toneladas en bruto por el vapor *Russian Prince*.

Bacalao: 80 fardos por el vapor *Niña*.

Sardina prensada: 597 tabales en junto por los vapores *Norte*, *Cabo Palos* y *Rosario*.

La Ultima Moda se publica todos los domingos, 1.ª y 2.ª edición, 25 céntimos; edición completa, 40.

Velazquez, 56, hotel, Madrid.

Se remiten números de muestra.

El concejal don José Gomez, rogó al señor Alcalde en la sesión última practique las gestiones necesarias para que desaparezca del sitio donde hoy se encuentra, la caseta destinada á Tienda Asilo.

De este asunto ya nos hemos ocupado varias veces, así como tambien de la necesidad que hay de que desaparezca del Muelle la caseta estanco situada frente á la casa del señor Gonzalez Corral, y de los demas obstáculos que tanto afean aquel paseo.

Al resolver el concurso de ascenso á escuelas de niñas, dotadas con 1.100 pesetas, se ha resultado que las nombradas presenten para la toma de posesión, un certificado de la Junta provincial, en la que se haga constar el sueldo y categoría de la escuela que dejan de desempeñar y el tiempo de servicio en ella.

Si desempeñaran escuelas de sueldo igual al de las que se les adjudican, no podran tomar posesión de éstas.

Tratase de evitar que quien haya sido nombrada para escuela de 1.100 pesetas, y haya tomado posesión después del anuncio del concurso último, pueda pasar á otra escuela de igual sueldo.

El Cantábrico se queja, y con razón, de la tala efectuada en los arboles de la Alameda Segunda y en los del paseo del Alta.

Después de ser atentatorio el acto *arborícola* á la salud pública, según opiniones facultativas, nos vamos á encontrar este verano y los sucesivos sin paseos en Santander, efecto de la demolidora hacha concejal.

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una Real orden con el fin de facilitar la

exhibición de nuestras mercancías en el extranjero, Dispone en la misma que admitan en nuestras aduanas, francos de derechos, los muestrarios nacionales de aquella procedencia.

Para gozar de esta franquicia y prevenir los abusos á que pudiera dar lugar su concesión, se han dictado, entre otras menos importantes, las reglas siguientes:

“Los viajantes suscribirán por sí mismos las facturas de exportación que presenten en las aduanas para el despacho de salida de los muestrarios, consignando el peso neto, clase y materia de los objetos y el número de piezas.

El viajante consignara además en la factura el número de la carta de legitimación de que está obligado á proveerse, con arreglo á lo estipulado en los convenios de comercio vigentes en la actualidad.

El administrador de la Aduana decretará el reconocimiento de las muestras.

La importación podra verificarse por la misma Aduana de salida ó por otra cualquiera habilitada, y en el término de un año, á contar desde la fecha de la exportación.”

Tampoco pudo resolverse en la sesión última celebrada por el Ayuntamiento, la resolución del expediente sobre concesión de permiso á don Jorge Trallero para reedificar la casa de su propiedad en la calle de San Pedro.

Creíamos que el ornato público era una de las cosas que con más preferencia deberían mirar nuestros concejales, pero por lo visto no es así.

Las PASTILLAS MORELLO obran inmediatamente y curan resfriados que han resistido á otras preparaciones. Farmacia Hontañón y principales.

El sábado último fué destruida completamente por un incendio la fabrica de tejidos de yute que tenia en el barrio de San Martín don Pablo Gonzalez Moreno.

El huracanado viento Sur que reinaba hizo que el siniestro alcanzara grandes proporciones, y que se comunicara á las casas inmediatas quemándose tres y deteriorándose otras varias.

El fuego comenzó en los talleres por haberse recalentado un coginete y haber incendiado la pelusa del cañamo que habia inmediatamente lo mismo que sucedió en la fabrica del señor Illera, en las Caldas, hace años. La propagación fué tan rápida que no dió lugar mas que á que se salvaran los operarios.

Las pérdidas ocasionadas son considerables.

Muchas pobres familias marineras de las casas incendiadas han perdido sus humildes ajuares.

Los edificios estaban asegurados.

Anoche, como á las nueve oímos con verdadera indignación á un grupo de jóvenes, pero hombres ya todos ellos, cantar por las calles con desaforadas voces y con irreverente y desvergonzado acompañamiento la oración cristiana del Ave María.

Desde la calle Alta y quizá desde alguna taberna donde se conoce que pusieron bestial *música* á la mas hermosa plegaria de los católicos, bajaron por la calle de Ruamenor, Puente y Somorrostro y se alejaron de nosotros sin cesar de cantar brutalmente la misma estrofa, y sin que hubiera un solo guardia municipal ni de orden público que los detuviera; apesar de que solo sus voces cuanto mas lo blasfemo que resultaba el cantico, eran mas que suficiente para haberlos llevado á la prevención.

Trasladamos esto á las autoridades para que sepan que es una mentira la supuesta esquisita vigilancia contra la inmoralidad y desvergüenzas de algunas gentes.

En la noche del sábado, un incendio que se produjo en una casa del pueblo de Pamanes, Ayuntamiento de Liérganes, en el barrio de La Casa Monte, se propagó rápidamente á las inmediatas que fueron pasto de las llamas en muy poco tiempo, merced al tremendo viento Sur que reinó todo el día y toda la noche.

Según parece comenzó el fuego en una cocina donde se hacía *colada*, por haberse prendido el armazón del *haral* que era de madera.

Todas las trece casas habitadas que habia en el barrio han quedado destruidas, y solo se salvó una, propiedad de los señores de Quintanilla, de esta ciudad, que la han cedido para que en ella se alberguen algunas familias de las que han quedado sin hogar.

Las pérdidas de los infelices labradores son muy grandes.

Nuestro estimado amigo don Leopoldo Sarabia Pardo, capitán de caballería, ha sido nombrado ayudante de campo del general don Fernando Ablanedo y Cobo de la Torre, Gobernador militar de la Coruña.

Aún no se sabe de una manera concreta el resultado de la elección de compromisarios y por lo tanto es dudoso el que tendra la de Senador.

Solamente por lo que respecta á Santander consta que fueron elegidos los compromisarios afectos al señor Gonzalez Trevilla.

Faltan noticias del nombramiento de compromisarios de los 112 que han de ser elegidos, y ha habido algunas protestas.

Los médicos de todos los países del mundo reconocen que el agua natural purgante Rubinat (del Dr. Llorach) está indicada en empaques gástricos intestinales, en ciertos casos de fiebre tifoidea, en las disenterias crónicas, en la obesidad y siendo igualmente diurética e igual que la de Carlsbad contra la gota y cálculos uricos.

Ningun específico, para curar los callos puede competir con el Callídida Escríva. Su autor el farmacéutico don J. Escríva, de Barcelona (Fernando VII, 7) nos dice que durante los tres años que viene fabricándolo ha expendido más de 4.000.000 frascos, á 6 reales uno.

Despachos telegráficos.

Madrid 22

Dícese que en las últimas pruebas verificadas en el artillado del acorazado *Carlos V*, fueron muy poco satisfactorios los resultados que dieron los cañones Hontoria, quedando demostrado que sus cierres son deficientes para las operaciones rapidas.

En cambio los resultados que dieron los cañones Krup fueron excelentes.

La colonia española en Burdeos censura al ministro de Estado por haber hecho público lo acordado acerca del *coupage* de los vinos antes de conocer los acuerdos de las Cámaras francesas.

Ha visitado al señor Sagasta una comisión de propietarios de fincas urbanas, quienes piden que se suprima el recargo de guerra.

El presidente del Consejo prometió á la Comisión arrear en breve el asunto.

También le ha visitado otra comisión de la Sociedad Unión Ibero Americana, para rogarle que el Gobierno nombre un delegado que entienda en las negociaciones que han de hacerse hasta conseguir la libertad de los prisioneros españoles que estan en poder de los tagalos, y por último le ha visitado también otra comisión de defensa de la agricultura y ganadería para pedir la protección oficial y la creación de un Banco Agrícola.

El señor Sagasta contestó que el Gobierno se complace al ver los esfuerzos que hacen dichas corporaciones para mejorar al país, pero que no puede subvenir á las necesidades con recursos porque otras corporaciones harian peticiones analogas.

En Atenas se han sentido fuertes temblores de tierra; todas las casas de la ciudad de Phitrata estan agrietadas, y el vecindario ha acampado en los alrededores.

Ignórase el número de desgracias que han ocurrido.

Los pasajeros del vapor *Satrústegui* llegados á Cadiz traen ejemplares de una proclama de Maximo Gomez, fechada el día 2 de este mes de Enero, cuyo documento se titula: *Ni libres, ni independientes*.

Expone el generalísimo su sentimiento de que Cuba no sea libre, y anuncia que esperará durante un mes la resolución de los norteamericanos, y pasado este tiempo decidirá si ha de entrar en la Habana ó ha de retirarse á los montes para seguir luchando.

Si el Gobierno no ha enviado delegado oficial para entenderse con Aguinaldo es porque éste exige que á cambio de la libertad de aquéllos se alie España con él contra los Estados Unidos.

Telegramas particulares de Filipinas afirman que la situación se ha agravado hasta tal punto que se teme que mañana se rompa el fuego entre yanquis y tagalos.

Dicen de Lorca que en las afueras de la ciudad ha ocurrido una explosión en un depósito de pólvora y dinamita, resultando muertos tres niños y otro gravemente herido.

Toda la prensa pide que sean castigados los autores de los chanchullos de quintas descubiertos en la provincia de Murcia.

Creese que en lo que resta de este mes no será fácil terminar la repatriación del ejército de Cuba.

El señor Sagasta se encuentra otra vez indispuerto por un catarro.

A pesar de esto asistirá á la recepción que se celebrará mañana en palacio con motivo del santo del Rey.

Telegrafían de Washington que por des-pachos se sabe que el general Miller ha desembarcado en la pequeña isla de Guiara, cerca de Panay, no atreviéndose á desembarcar en Ilo-Ilo por temor á los visayos, y no queriendo tampoco volver á Manila para que los tagalos no creyeran que sus fuerzas habían sido derrotadas por aquellos.

El Senado aprobó el proyecto del canal de Nicaragua.

El *Liberal* de hoy dice que los partidos liberales de Bélgica é Inglaterra, el oportunista de Francia y los partidos monárquicos de España están agonizantes y no tienen prestigios para seguir al frente del Estado.

También hace una pregunta acerca de en qué se ha empleado ó qué se ha hecho con el dinero que se hallaba en las cajas de Cuba y Puerto Rico como garantía de los empleos para que se necesitaba y añade que dicha cantidad asciende á muchos millones de pesetas.

El telegrama oficial de Manila recibido hoy dice que han sido licenciadas todas las fuerzas indígenas incluso los voluntarios de Macabell, componiendo un total de 2.000 hombres, por creerlo así conveniente para los intereses morales y materiales.

Añade el general Rios que ha recibido un telegrama del ministro de Ultramar y que continúa las negociaciones para conseguir la libertad de los prisioneros tagalos.

Creer que muy pronto serán puestos en libertad los prisioneros del orden civil por haberlo decretado así la Asamblea de Malolos, de común acuerdo con Aguinaldo, y que para conseguir la libertad de los prisioneros militares necesita que se le amplie el acuerdo que tiende á facilitar las gestiones directamente.

La situación de Ilo-Ilo es igual.

Ayer obsequió el general Weyler con un almuerzo á un coronel y á 22 oficiales del ejército.

La *Gaceta* de hoy publica una circular del Fiscal del Tribunal Supremo, la que dice que, sin menoscabar á la prensa impidan los fiscales que se meta en la Administración de Justicia diciendo públicamente lo que debe ser reservado en los asuntos que

peligra la libertad, el honor y la vida de los ciudadanos.

Debido á la inclemencia del tiempo se ha suspendido la corrida de toros y la lucha de dos leones y un toro que debía verificarse esta tarde en el circo taurino.

CURIOSIDADES

TORPEDO AEREO

Estos dias ha rodado por la prensa la noticia de que un tal Maxim había inventado una poderosa máquina infernal, capaz de lanzar enormes cantidades de dinamita á inmensas distancias.

Este Maxim no es el inventor de la conocida ametralladora que lleva su nombre; el Maxim de quien se trata, ha tiempo que vive dedicado á la construcción de torpedos, queriendo emular á los Whitehead y demás sistemas conocidos. A este efecto, el célebre crítico militar Emilio Duboc nos da á conocer el último invento Maxim, bautizado con el título de *torpedo aéreo*.

Se reduce á un inmenso proyectil lanzado por un cañón *ad hoc*, el *Zalinski*, que es conducido por el guardacostas americano *Vesubius*, de que tanto se habló al principio de la guerra, y ahora también con motivo del choque ocurrido en Santiago de Cuba.

Maxim carga su máquina con una pólvora lenta y progresiva que produce efectos balísticos considerables, á pesar de las débiles presiones que desarrolla al explotar. En esta tarea ha ayudado á Maxim el reputado químico mister Shupphaus.

El proyectil *Zalinski* estallaba, una vez lanzado, merced al choque producido en el cebo de fulminate de mercurio que va dentro del proyectil. Esto es un inconveniente, puesto que siendo el fulminate tan sensible al choque, puede darse el caso de que aún el choque del aire comprimido sobre el proyectil en el interior de la pieza hiciera á éste estallar antes de tiempo. Por tal motivo Hudson Maxim suprime en su proyectil el fulminate de mercurio, y dota á su proyectil de un mecanismo ingeniosísimo merced al cual el proyectil «solo puede estallar cuando gira sobre su eje», despues de haber abandonado el ánima del cañón.

Respecto á datos y dimensiones del proyectil Maxim, las cifras son más elocuentes que cuanto pudiéramos decir.

El proyectil tiene dos metros de altura por 60 centímetros de diámetro. Todo él, salvo una ligerísima envoltente, es de melinita. Pesa una tonelada y se espera hacer blanco á ocho ó diez kilómetros con relativa precisión.

Sus efectos no pueden calcularse exactamente, bien que producirán estragos inconcebibles. El reputado cronista militar dice á este propósito:

«El nuevo proyectil, llamado *torpedo aéreo*, al caer en el mar explotará con una potencia desconocida hasta ahora. Según cálculos de los técnicos ingleses, para destrozarse la carena de un buque basta una presión de 840 kilogramos por centímetro cuadrado, ó sea 88.400 toneladas por metro cuadrado. Partiendo de esa base, no es aventurado presagiar que una tonelada de melinita explotando bajo el agua

abrirá brecha en la carena de un navio situado á 65 metros del lugar de la explosión. Así, pues, un acorazado ofrecerá un blanco de 65 metros de radio.»

Ante semejantes cifras no se comprende á donde alcanzarán muy en breve los progresos de la destrucción. Lo que si puede desde luego asegurarse es que los pueblos atrasados que no sigan casi al día esto, que no sabemos si llamar la guerra de la ciencia ó la ciencia de la guerra, quedarán á merced de los demás.

La ciencia acabará por hacer imposible la guerra.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA," por León Loty.

Anguila mechada

Despues de limpia y desollada, se mecha con lonjitas delgadas á lo largo del lomo, y se coloca formando círculo, poniendo el lomo y mechado hacia arriba, pero de manera que no ocupe más que la parte interior del plato, sujetándolo con punzoncitos de madera ó bramante. Se echa en una cazuela un pedazo de manteca, cebollas y zanahorias en ruedas, ajo, laurel, tomillo, sal y especia: se hacen rehogar humedeciéndolas con agua ó caldo, si es para comida de carne; derrámese también vino blanco ó vinagre, y hágase que cuezca. Al cabo de una hora de cocción se cuela esta sustancia encima de la anguila y se pone en el horno. Cuando está cocida se sirve, se acomoda, sobre un aderezo de escarola, acederás, etc., ó acompañada de una salsa tártara, de tomate; etc.

Ternera guisada

Póngase en una cazuela ó cacerola manteca con agua ó caldo del cocido, sal, setas, laurel y cebolla picada; se deja cocer una hora y despues se hecha la ternera con unas gotas de limon, dejándolo cocer á fuego lento hasta que está en su punto. También las aves de corral están buenas en este guiso.

Prohibida la reproducción.

AGUSTIN CUE

PROCURADOR,

Libertad, n.º 10.

CICLISTAS

si quereis salir victoriosos, montar máquinas

VICTORIA.

En la inauguración del velódromo del Club Ciclista Montañés, celebrada con las carreras de 30 del próximo pasado agosto y 4 de diciembre, la VICTORIA salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Rio, sobre bicicleta VICTORIA, gana el Campeonato provincial y local. Parra, con su VICTORIA, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros: Representante para el Norte de España

JUAN PARDO.—Alameda 1.ª, 16.—SANTANDER

Accesorios y reparaciones

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

RUPALACIO, 4, 2.º

ATRICIO GOMEZ.

Como ya es tan conocida esta casa durante muchos años, ofrece á los señores capitalistas la compra-venta de fincas, en sitios céntricos; cuenta con habitaciones sueltas, ó sean terrenos, bodegas, pisos, bohordillas, hoteles, en la ciudad y á sus alrededores; en pueblos de la provincia también hay encargos de ventas de varias, rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con intereses que superan á cualquier otra garantía, bien personales, de responsabilidades ó hipotecas sólidas.

Adelanto de alquileres con módicos intereses, proporcionados por mediación de la Agencia, encargándose, si se desea, la misma casa, de cobrar los alquileres.

Referencias comerciales con datos serios y fijos como pocos pueden darlos tan bien.

Asuntos comerciales, civiles y eclesiásticos Adelantos de testamentarios ó bienes que han adquirido y que en caso de representaciones esta casa los gestiona sin adelantos hasta dar posesión de lo que pueda corresponderles.

Para asuntos judiciales tiene abogado y procurador que siendo asuntos encomendados por la Agencia se harán con actividad y economía.

Licdo. RAMON MASFORROLL GARCIA

ABOGADO

Se ofrece en el ejercicio de su profesión: admite poderes para la administración de fincas urbanas; se hace cargo á la vez de gestionar y hacer que se exhiban cuantas partidas de nacimientos, matrimonios y defunciones se soliciten.

Dirección, Paseo Cristina 23.

SANTIAGO DE CUBA

EL CUARTELILLO

RESTAURANT

ANGEL DELGADO MORAL

20, Calle del Puente, 20.

SERVICIO A LA CARTA.

HOSPEDAJE A PRECIOS MODICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1.50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

Revistas Cientificas

(CONTINUACIÓN)

El doctor Brocq, del Hospital Larrocha foucauld, de Paris, que es un especialista eminente en las afecciones de la piel, condena enérgicamente todos esos remedios. En apoyo de su opinión, da razones que son convincentes; á los unos les aconseja la resignación, á los otros les ofrece un remedio verdaderamente eficaz, y á nosotros, en fin, nos ofrece la manera de examinar en forma científica este grave punto de estética femenina, que es del más alto interés para las lectoras.

No confeseis jamás, es la manera de salvaros,—decía el famoso bandido Avinain.

No arranqueis jamás—dice á su vez el doctor Brocq.

Desgraciadamente, siempre se comienza por eso, por arrancar los maldecidos pelos. En primer lugar, se recurre á la pinza na-

tural que forman el pulgar y el índice: una mirada al espejo, un tirón, un gesto, un grito,—fuera pelo!

Pero hé aquí que a las pocas semanas, en el mismo punto de donde se arrancó un delgado vello, florece una espiga de pelos tiesos y apretados que resisten á la tracción manual.

Se ensayan entonces las pinzas depilatorias, que se presentan bajo las especies de un bonito instrumento niquelado, con todas las gracias y toda la coquetería de un aparato de tocador. Valor!... uno... dos... diez... y ¡ajelante! Aquello pica, incomoda, da rabia, pero no importa, contal de acabarse con el bozo.

Empero, no han trascurrido ocho días, cuando hay que comenzar de nuevo: la mala yerba retoña rápidamente, brota siempre, cada vez más abundante y lozana. Ya no es el ligero bello de antes, la delgada pelusa; es la crin, la cerda, á la cual es imposible resignarse, y que hay que extirpar á todo trance, cueste lo que cueste, porque todo sacrificio parece menor que el de os-

tentar esas abominables vegetaciones. Al acaso, de las lecturas ó de las salidas á las tiendas, tal vez en la cuarta página de un diario, se descubre el venturoso remedio pilívorio ó depilatorio que,—sin dolor!—va á resolver el problema.

Y comienza el suplicio. La palabra no es exagerada, y estoy seguro de no ser contradicho por ninguna de las víctimas. Ya es la cal viva y el arsénico que van á quemar y destruir de raíz; ya es un unguento benigno, que se aplicará caliente y derretido, que se solidificará en seguida, y que despues, al ser limpiado con un paño, arrastrará consigo todos los pelos.

Pues bien, lo que en esta materia está mejor averiguado, es que nada hace brotar más y mejor los pelos que la depilación: arrancado uno, y quedará siempre en el fondo de la piel, inausible á los cáusticos y á las pinzas; un pequeño órgano que se llama bulbo piloso, y cuya función es precisamente reproducir los cabellos, los bigotes y la barba.

De nuevo, qué hacer?

Hé aquí lo que, conforme á las prescripciones del doctor Brocq, me permito aconsejar á mis lectoras: en los casos sencillos, entre las jóvenes, simples aplicaciones de agua oxigenada. El agua oxigenada descolora enteramente el vello, que se vuelve así una pelucita incolora, casi imperceptible á la vista. Al mismo tiempo, usar polvos de almidón que contengan 5 por 100 de ácido salicílico. Lo que contiene el desarrollo piloso, el cual, por el contrario, es estimulado y fecundado por la cold-cream y los cuerpos grasos.

Si por desgracia surgen verdaderos bigotes y mostachos, solamente en este caso, hay que destruirlos por la electrolisis, único remedio eficaz. Una aguja extremadamente fina, de platino irridiado, se introduce á lo largo del pelo hasta la raíz, en seguida se hace pasar una corriente eléctrica durante algunos segundos, y el pelo queda destruido para siempre.

Este procedimiento es decisivo y radical, pero es largo y bastante doloroso; por eso el

